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WPISUJE UCZEN UZUPELNIA ZESPOL
NADZORUJACY
KOD UCZNIA DATA URODZENIA UCZNIA miejsce
na naklejke
z kodem
dzien miesiqc rok
|:| dysleksja
EGZAMIN

W TRZECIEJ KLASIE GIMNAZJUM
Z. ZAKRESU PRZEDMIOTOW
MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZYCH

Instrukcja dla ucznia

I.

Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 14 stron.
Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$ nauczycielowi.

Na tej stronie i na karcie odpowiedzi wpisz swoj kod 1 datg¢ urodzenia.
Czytaj uwaznie wszystkie teksty i1 zadania.

Rozwiazania zapisuj dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora.

. W zadaniach od 1. do 25. sa podane cztery odpowiedzi: A, B, C, D.

Odpowiada im nast¢pujacy uktad na karcie odpowiedzi:

L B L | o]

Wybierz tylko jedna odpowiedzZ i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera -
np. gdy wybrates odpowiedz "A":

- ][] ]

Staraj si¢ nie popetnia¢ btedow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli
si¢ pomylisz,
btedne zaznaczenie otocz kétkiem i zamaluj inng odpowiedz.

(o] [c]| 3B

Rozwiazania zadan od 26. do 35. =zapisz czytelnie 1 starannie
w wyznaczonych miejscach. Pomytki przekresla;.

Redagujac odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzysta¢c miejsce
opatrzone napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane

1 oceniane.

Powodzenia!

KWIECIEN 2005

Czas pracy:
120 minut

Liczba punktow
do uzyskania: 50

GM-A1-052
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Ponizszy diagram wykorzystaj do rozwiazania zadan od 1. do 4.

Przyjmij, ze lady na Ziemi zajmuja tacznie 150 mln km?,

Diagram przedstawia procentowy udzial powierzchni poszczegolnych kontynentow
w calkowitej powierzchni ladow.

9% 7% B Europa
=V
, B Afryka

6%

30%
4t : Ameryka Potnocna
"::::::::' greee Ameryka Potudniowa
16% N [ ] Australia

20% [T Antarktyda

B. Dobosik, A. Hibszer, J. Soja, Tablice geograficzne, Katowice 2002.

Zadanie 1. (0-1)
Ktore zdanie jest prawdziwe?

A. Ameryka Potnocna i Azja zajmuja tacznie wigcej niz potowe ladow Ziemi.
B. Europa ma najmniejsza powierzchnig sposrod wszystkich kontynentow.

C. Afryka 1 Azja maja tacznie wigksza powierzchnig niz pozostate lady Ziemi.
D. Powierzchnia Azji stanowi mniej niz jedna trzecia powierzchni ladow Ziemi.

Zadanie 2. (0-1)
Jaka cze¢$¢ powierzchni 1adow na Ziemi zajmuje Afryka?

Al B. L c. L D. -
4 5 20 50
Zadanie 3. (0-1)
Jaka powierzchni¢ ma Australia?
A. 0,9 min km? B. 6 mln km? C. 9 mln km? D. 90 mln km?

Zadanie 4. (0-1)
Powierzchnia Antarktydy jest wi¢gksza od powierzchni Europy o

A. 3 mln km? B. 7,5 mln km® C. 30 mln km? D. 34,5 mln km?
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Zadanie 5. (0-1)
Drzewa tworza najwigksza biomase¢ w lesie. Ktora piramida przedstawia ten stan?

P — producenci K I — konsumenci I rzedu K II — konsumenci II rzedu

[ il BT

KI KI | KI | KI
| P | P P

Zadanie 6. (0-1)
Okresl oddzialywania miedzy populacja mszycy a populacja brzozy.

A. Rywalizuja o zasoby $rodowiska.

B. Obie odnosza wzajemne korzysci.

C. Nie sa zdolne do zycia jedna bez drugie;j.

D. Jedna z populacji osiaga korzysci, a druga ponosi straty.

Zadanie 7. (0-1)
Miedzy ktorymi organizmami zachodza oddzialywania nieantagonistyczne?
A. Pajak — mucha. B. Sosna — dab.

C. Kleszcz — cztowiek. D. Pszczota — lipa.

Schemat do zadania 8.

A wick osobnika

50% 50%

42%)| | 58%

<
samice liczebnos$é samce

Zadanie 8. (0-1)
Analizujgc piramide¢ przedstawiajacg struktur¢ wiekowa i plciowa populacji, mozna
stwierdzi¢, ze

A. rodzi si¢ wigcej samic niz samcow.

B. liczebno$¢ najstarszych samic i samcow jest taka sama.

C. liczebnos¢ samic 1 samcow jest w kazdej grupie wiekowej rdzna.

D. r6znica migdzy liczebno$cia samcow 1 samic w kazdej grupie wiekowej jest taka sama.
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Rozwiazujac zadania od 9. do 12., wykorzystaj ponizsza informacje 1 mapg.

Azymut geograficzny to kat migedzy kierunkiem poétnocnym a kierunkiem marszu, mierzony
od kierunku pétnocnego do kierunku marszu zgodnie z ruchem wskazéwek zegara.

L, Ma N
/L/L/Ld/L /L/L/L/Lb_/L/L/Lh Ak N oy
ab | @Y% a) @ p @ % L
N Q_/\_ L/ L b QL Y |
Q n LI n non g N
Q J A_ A_ u b I. I:I " /Mmoo :: n '
(Al_ ()_ A_ w o m P " n . [ TR [ 11— n
n n n n n n n [ LY L d
Ly~ Ta L oLk o caenda
N I Q. fc QA — las mieszany
Tex. Lok A_QA_/\E)_/\_A_l A AL Ay Q
ez. Lesne I
L g( . o s L L o - laka
Q. . O_A_ N_ L Q A A Q(} LA “ — skala, ostaniec
I I I A — wieza obserwacyjna
0 0,2 km >»—¢ — kladka
Zadanie 9. (0-1)
Turysta, ktory wyruszyl z punktu P na azymut 135°, dojdzie do
A. ktadki. B. ostanca. C. gajowki. D. wiezy obserwacyjnej.

Zadanie 10. (0-1)
Przyblizona odleglo$¢ w linii prostej od gajowki do ostanca wynosi

A.390m B. 550 m C.780 m D. 3900 m

Zadanie 11. (0-1)
Turysta, ktory chce przejS¢ od ostanca przez punkt P do kladki, powinien pojs¢
w kierunku

A. p6énocno-zachodnim, a nast¢pnie zachodnim.

B. potnocno-wschodnim, a nastgpnie wschodnim.
C. potudniowo-zachodnim, a nastgpnie zachodnim.
D. potudniowo-wschodnim, a nastgpnie wschodnim.

Strona 4 z 14



Pobrano ze strony www.sgimedia.pl

Zadanie 12. (0-1)
Ktory zestaw nazw roslin pozwala wnioskowaé, ze dotyczy on lasu przedstawionego na

mapie?
A. Graby, deby, leszczyny. B. Swierki, sosny, jodty.
C. Sosny, dgby, leszczyny. D. Lipy, jarzgbiny, akacje.

Zadanie 13. (0-1)
Ktore z naczyn w ksztalcie walca, o wymiarach przedstawionych na rysunku, ma
najwieksza objetosé¢?

<
Mee
T
M
3
— 3
I II 11 v
N~ _
r=6cm r=5cm r=4cm r=3cm
h=6cm h=9cm h=12cm h=18 cm
h — wysoko$¢ walca r — promien podstawy walca
Al B.1I C.1I D.1V

Zadanie 14. (0-1)
Do naczynia o objetosci V' = 0,751 wlano 0,451 wody. Jaki procent objetosci tego
naczynia stanowi objetos¢ wody?

A. 6 B. 16,(6) C. 33,75 D. 60

Zadanie 15. (0-1)

Na poludnie od pewnego rownoleznika Slonce codziennie wschodzi i zachodzi, za$ na
polnoc od tego rownoleznika wystepuje zjawisko dni i nocy polarnych. Powyzszy opis
dotyczy réwnoleznika

N
66°33’
A. 66°33'N B. 66°33'S 27
C.23°27'N D. 23°27'S 0°
23°27

S 66°33'
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Zadanie 16. (0-1)
Ktora cecha dotyczy poludnikow?

A. Sa réznej dlugosci. B. Maja ksztalt okrggow.
C. Lacza dwa bieguny Ziemi. D. Wyznaczaja kierunek wschédd-zachod.

Zadanie 17. (0-1)

Srednia odleglo$¢ Marsa od Slorica wynosi 2,28-10° km. Odleglo$¢ ta zapisana bez
uzycia potegi jest rowna

A. 22 800 000 km B. 228 000 000 km
C. 2280000 000 km D. 22 800 000 000 km

Schemat i tabela do zadan 18. 1 19.
Skala pH stuzy do okres$lania odczynu badanej substancji.

odczyn kwasowy odczyn zasadowy
4+ — .

01,23 (4|56 |7|8(9|10/1112|13 |14

Roztwoér pH
woda sodowa 5,5
sok pomaranczowy 3,5
coca-cola 3,0
mleko 6,5
woda destylowana 7,0
amoniak 11,5
preparat do udrazniania rur 14,0

Na podstawie: Witold Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 1997.

Zadanie 18. (0-1)
Ktory z podanych napojow ma najbardziej kwasowy odczyn?

A. Mleko. B. Coca-cola. C. Woda sodowa.  D. Sok pomaranczowy.
Zadanie 19. (0-1)

Wybierz zdanie prawdziwe.

A. Woda sodowa ma odczyn zasadowy.

B. Woda destylowana ma odczyn obojetny.

C. Roztwor amoniaku ma odczyn kwasowy.
D. Preparat do udrazniania rur ma wlasciwosci silnego kwasu.
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Zadanie 20. (0-1)
Tlenki azotu o ogélnym wzorze NO, moga reagowac z para wodna znajdujaca sie
w chmurach, tworzac kwasne deszcze. Wowczas moze zajs¢ reakcja

N,Oy + H,0 — 2HNO;

Wartosci indeksow stechiometrycznych x i y sa rozwigzaniem ukladu rownan

A x:y=1:2 B. x:1y=2:3 C x:y=2:1 D. x1y=2:5
x+y=3 x+y=5 x+y=3 x+y=7

Schemat do zadan 21. 1 22.
Obwaod elektryczny sktada si¢ z 9 V baterii, amperomierza i trzech identycznych zarowek.

&= & €9~

—i——Gr
Y 09 A

Zadanie 21. (0-1)

Na podstawie przedstawionego schematu mozna wnioskowac, ze
A. zarébwka 1 $§wieci jasniej niz zardwka 3.

B. zarowka 3 $wieci jasniej niz zaréwka 1.

C. zarowka 2 $§wieci jasniej niz zarowki 11 3.

D. wszystkie zarowki swieca tak samo jasno.

Zadanie 22. (0-1)
Calkowity opor obwodu wynosi

A.2,7Q B. 8,1 Q C.10Q D.30Q
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Schemat do zadan 23. 1 24.

K A Metale aktywniejsze od wodoru,
Na wypierajace go z zimnej wody 1 kwasow
Ca (reaguja z zimna woda).
Mg 2
Al 2
7n 5 Metale aktywniejsze od wodoru,
Fe S wypierajace go z goracej wody i kwasow
Sn :g (reaguja z goraca woda i kwasem).
Pb E
H =
<
Bi Z
Cu S
Hg Z | Metale mniej aktywne od wodoru,
Ag nie wypierajace go z wody 1 kwasow.
Pt
Au

Zadanie 23. (0-1)
Wybierz zdanie prawdziwe.

A. S6d (Na) reaguje z woda.

B. W reakcji srebra (Ag) z ZnCl, wydzieli si¢ cynk (Zn).

C. Ztoto (Au) jest bardziej aktywne chemicznie niz potas (K).

D. W reakcji ztota (Au) z kwasem siarkowym(VI) wydzieli si¢ wodor.

Zadanie 24. (0-1)
Przeprowadzono dosSwiadczenia przedstawione na ponizszym rysunku. W Kktorej
probowce jednym z produktow reakcji jest wodor?

Bi Ag Mg Cu
I 11 111 v
3 - -
HCI1 H,SO, ¥ H,SO, ¥ J HCI
Al B. 1I C.III D. IV
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Przedstawiony ponizej fragment uktadu okresowego pierwiastkow wykorzystaj do
rozwiazania zadan 25. 1 26.

1 SYMBOL
H LICZBA ATOMOWA PIERWIASTKA
1 L
Wodor \\ 5O -
5 sLi 4+Be 15,99 sB 6C 7N 8O
\
Lit Beryl \ Bor | Wegiel | Azot Tlen
6,94 9,01 MASA ATOMOWA (u) 10,81 12,0} 14,01 15,99
3 uNa | Mg BAL | 14Si | 5P | 16S
Sod Magnez Glin | Krzem | Fosfor | Siarka
22,99 24,31 3 4 9 10 11 12 | 26,98 | 28,09 | 30,97 | 32,07
4 19K | 20Ca | 21Sc | 2,Ti 27C0 | 28Ni | 20Cu | 30Zn | 31Ga | 32Ge | 33As | 34Se
Potas Wapn Skand | Tytan | *** | Kobalt | Nikiel | Miedz | Cynk Gal |German | Arsen | Selen
39,09 40,08 44,96 47,90 58,93 | 58,71 | 63,55 | 65,39 | 69,72 | 72,59 | 74,92 | 78,96

Zadanie 25. (0-1)
Na podstawie zamieszczonego fragmentu ukladu okresowego wybierz zdanie prawdziwe

dotyczace sodu (ﬁ Na).

A. W jadrze atomu sodu jest 11 neutrondw.

B. Liczba atomowa sodu jest rowna 12.

C. Atom sodu ma konfiguracje¢ elektronowa: 2, 8, 1.

D. So6d lezy w trzecim okresie 1 drugiej grupie uktadu okresowego.

Zadanie 26. (0-2)

Pewien pierwiastek, umownie oznaczony litera E, tworzy tlenek o ogélnym wzorze EOj;.
Jaki to pierwiastek, jezeli masa czasteczkowa jego tlenku wynosi 80,04 u? Zapisz
obliczenia.

OAPOWICAZ: ...ttt ettt e e et e st e esbeeesae e seessbeesseessseesaessseesseassseensaenssaans
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Zadanie 27. (0-2)
Korzystajac z mapy i podanych w ramce nazw panstw, wpisz do odpowiedniego wiersza
tabeli nazwy panstw sasiadujacych z Polskg.

Bialorus, Czechy, Litwa, Lotwa, Niemcy,
Rosja (Federacja Rosyjska), Slowacja, Ukraina

Informacje i tabela do zadan 28. 1 29.

Most zbudowany jest z przeset o dhugosci 10 m kazde. Przegsto pod wptywem wzrostu
temperatury wydtuza si¢. Przyrost tego wydluzenia jest wprost proporcjonalny do przyrostu
temperatury. Warto§¢ przyrostu dlugosci przesta dla wybranych wartosci przyrostu
temperatury przedstawia ponizsza tabela.

przyrost temperatury Az (°C) 0 10 | 30 | 45

przyrost dlugosci przgsta A/ (mm) 0 1 4,5

Zadanie 28. (0-1)
Whpisz do tabeli brakujaca warto$¢ przyrostu dlugosci przesta.

Zadanie 29. (0-2)

Zapisz zalezno$¢ przyrostu dlugosci przesta (Al) od przyrostu temperatury (A7) za
pomoca wzoru. Podaj wspoélczynnik proporcjonalnosci Al do Ar z odpowiednia
jednostka.

WZOT

wspotczynnik proporcjonalnosci
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Schemat i1 informacje do zadania 30.
Fragment siatki kartograficznej przedstawia poludnik 180° oraz potudniki, na ktorych leza

Nowy Orlean 1 Makasar.
E 120 Sroda 12300 linia zmiany daty 20° w
Makasar
7:00 rano Nowy Orlean
 AZJA 5 AMERYKA PN.

Zadanie 30. (0-2)
Podaj dzien tygodnia i godzing, ktora jest w Nowym Orleanie.

dzien tygodnia ..

godzina

Zadanie 31. (0-3)

Teleskop Hubble’a znajduje si¢ na orbicie okoloziemskiej na wysokosci okolo 600 km
nad Ziemia. Oblicz wartos¢ predkosci, z jaka porusza si¢ on wokol Ziemi, jezeli czas
jednego okrazenia Ziemi wynosi okolo 100 minut. Zapisz obliczenia.

(Przyjmij Rz, = 6400 km, 7 — g)

OAPOWICAZ: ...ttt ettt ettt et e st e e bt e et e e beesabeenbeesaseeseesaseenseassseenseesnsaans
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Zadanie 32. (0-2)
Oblicz czas swobodnego spadku metalowej kulki z wysoko$ci 20 m. Przyjmij warto$¢

przyspieszenia ziemskiego g = 10 s_2 i pomin opor powietrza. Zapisz obliczenia.

OAPOWICAZ: ...ttt ettt ettt et e sat e et e e s ate e bt e s aeeesbeesseeenseesaeeenbeenseesnseans

Zadanie 33. (0-2)

Wieza Eiffla znajduje si¢ na obszarze w ksztalcie kwadratu o boku dlugosci 125 m.
Ile hektarow powierzchni ma ten obszar? Zapisz obliczenia. Wynik podaj
z dokladnoscia do 0,1 ha.

OAPOWICAZ: ...ttt ettt ettt et e st e e bt e ssaeeabeessaeenseessaeenseessaeenseensaesnsean
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Zadanie 34. (0-4)

Piramida ma ksztalt ostroslupa prawidlowego czworokatnego. Ile cm’ papieru potrzeba
na wykonanie modelu tej piramidy (wraz z podstawa), w ktorym krawedzie podstawy
maja dlugos¢ 10 cm a wysokos¢ 12 ecm? Ze wzgledu na zakladki zuzycie papieru jest
wigksze 0 5%. Zapisz obliczenia.

OAPOWICAZ: ...ttt et e et e et e e st e e s ae e e abee e saeeessbeesasaaessseeeassaeensseeesseeesseens

Tabela do zadania 35. zawiera ceny paliw.

Cena benzyny Cena gazu
3,80 z1/1 1,60 z1/1

Zadanie 35. (0-5)

Montaz instalacji gazowej w samochodzie kosztuje 2208 zl. Samochod spala Srednio
7 litrow benzyny lub 8 litrow gazu na kazde 100 km drogi. Oblicz, po ilu miesigcach
zwrocg si¢ koszty instalacji, jesli w ciagu miesiagca samochod przejezdza Srednio
2000 km. Zapisz obliczenia.

OAPOWICAZ: ...ttt ettt et e et e st e esbeeesbe e beessbeesseessseesaeesseesseessseensaesssaans
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Brudnopis
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